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                                              ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
Α. Περίληψη 
 Ο συγγραφέας στο συγκεκριμένο απόσπασμα, προσπαθώντας να 
προσδιορίσει την έννοια «πολιτισμός», αναφέρει ότι αποτελεί μια 
πρόταση για το μέλλον. Επισημαίνει ότι, ενώ συχνά ανακαλύπτουμε τον 
πολιτισμό του παρελθόντος, σπάνια διδασκόμαστε από αυτόν. Ο 
σύγχρονος ελληνικός πολιτισμός βρίσκεται σε κρίση, και μια από τις αιτίες 
είναι η αδιαφορία των ίδιων των Ελλήνων γι αυτόν. Ο συγγραφέας, 
εξάλλου, θεωρεί πολύ σημαντικό τον «πολιτισμό της καθημερινότητας», 
δηλαδή, τις απλές  εκφράσεις της καθημερινής μας ζωής. Τα κακόγουστα 
τηλεοπτικά προγράμματα, η απρόσωπη αρχιτεκτονική, η γλωσσική 
υποβάθμιση, και γενικά η εισαγόμενη υποκουλτούρα, είναι φαινόμενα 
που τον ανησυχούν. Το κείμενο κλείνει με μια ευχή: περισσότερη 
πολιτιστική παραγωγή, η μόνη απάντηση στο έλλειμμα του σύγχρονου 
πολιτισμού.  
 
 Β1. Οι αξίες που στο παρελθόν είχε κατακτήσει ο ελληνισμός είναι 
θεμελιώδεις: η αίσθηση του μέτρου, η κοινωνική αλληλεγγύη, η 
συνείδηση της δικαιοσύνης, ο ουσιαστικός διάλογος, η δημοκρατία, η 
πνευματικότητα. Μα πάνω από όλα η αγάπη για τον Άνθρωπο. Αντίθετα, 
ο πολιτισμός σήμερα βρίσκεται σε σύγχυση. Ο σύγχρονος τρόπος ζωής 
είναι ομοιόμορφος με κύρια στοιχεία τον εντυπωσιασμό, την άκριτη 
σκέψη, την εμπορευματοποίηση. Σ’ αυτό μεγάλη ευθύνη φέρουν τα 
ΜΜΕ. Σε κρίση βρίσκεται και η εκπαίδευση,  γύρω μας επικρατούν η 
απρόσωπη αρχιτεκτονική, η κακογουστιά, η αδιαφορία για τα κοινά, η 
ανευθυνότητα, ο ατομισμός, η καθημερινή βία. Ο άνθρωπος έπαψε να 
είναι ο σκοπός κι έγινε το μέσον ανάπτυξης ενός πολιτισμού χωρίς 
νόημα. 
 
Β2. Ο συγγραφέας στη δεύτερη παράγραφο χρησιμοποιεί, επιχειρήματα 
και τεκμήρια. Συγκεκριμένα :  

Παρ.2 : « ο αρχαίος λόγος, η αρχιτεκτονική των νησιών, η 
παράδοση της Ορθοδοξίας». Πρόκειται για αδιαμφισβήτητα τεκμήρια, 
αφού αποτελούν αντικείμενα μελέτης διαφορετικών επιστημών, όπως η 
φιλολογία, η αρχαιολογία, η φιλοσοφία, η αρχιτεκτονική, η θεολογία. 
         Παρ.2 : « Το «Άξιον Εστί» του Θεοδωράκη και του Ελύτη είναι ένα 
πολιτιστικό γεγονός, επειδή δεν ανακαλύπτει αλλά συνθέτει.»  Πρόκειται 
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για επιχείρημα  με προκείμενη τη δευτερεύουσα αιτιολογική πρόταση και 
συμπέρασμα την κύρια πρόταση. 
 
Β3. Προκείμενη : Το ότι ο πολιτισμός…..στη σημερινή Ελλάδα 
        Συμπέρασμα : δίκαια προκαλεί….και την ψυχή ανοιχτά. 
Το επιχείρημα αναπτύσσεται με παραγωγικό συλλογισμό, καθώς ξεκινά 
από κάτι γενικό και καταλήγει σε κάτι συγκεκριμένο.  

Είναι έγκυρο γιατί το συμπέρασμα προκύπτει με λογική 
αναγκαιότητα από την προκείμενη. Είναι αληθές γιατί η προκείμενη και το 
συμπέρασμα ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. Το επιχείρημα είναι 
ορθό γιατί είναι έγκυρο και αληθές. Το επιχείρημα δεν έχει απόλυτη 
αποδεικτική ισχύ, δεν αποτελεί απόδειξη, καθώς στην προκείμενη 
εκφράζεται προσωπική άποψη του συγγραφέα. 
 
 Β4.  εφήμερο :  παροδικό, πρόσκαιρο 
        περιχαράκωση :  περιφρούρηση, απομόνωση 
        σημαντικές :  αξιόλογες, σπουδαίες 
        ασφυκτιά :  πνίγεται, συνθλίβεται 
        ύπουλη :  υποχθόνια, δόλια 
        προπύργιο :  προκάλυμμα, προμαχώνας 
 
 
Γ. Παραγωγή Κειμένου 
Σχεδιαγραμματική ανάπτυξη του κειμένου 
 
Επικοινωνιακό Πλαίσιο : ως εισήγηση – ομιλία, το κείμενο που θα 
αναπαράγετε πρέπει να έχει προσφωνήσεις – χαιρετισμό, στο αριστερό 
μέρος της σελίδας και στο τέλος της εισήγησης πρέπει να υπάρχει 
αποφώνηση στο δεξί μέρος της σελίδας.  
 
ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
Επιβεβαίωση και σχολιασμός των δεδομένων του θέματος. Αναφορά στο 
κείμενο του κ. Γραμματικάκη 
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Α΄ Κύριο Ζητούμενο: Παρουσίαση δυσάρεστων «παραστάσεων» 
της καθημερινότητας των νέων που προσδιορίζουν και το 
πολιτισμικό τους επίπεδο :  
- Επαφή με τα ΜΜΕ. Ευτελή, εύπεπτα, κακής ποιότητας προγράμματα 
(κιτρινισμός, σκανδαλοθηρισμός, λαϊκισμός… ). Καλλιεργούν την 
ξενομανία, τη μίμηση ξένων προτύπων, το πνεύμα της εποχής… 
- Ο ελεύθερος χρόνος εμπορευματοποιείται. Οι επιλογές 

«μαζικοποιούνται». αγαπημένη ενασχόληση ο υπερκαταναλωτισμός. Έχει 
στηθεί μια ολόκληρη βιομηχανία ελεύθερου χρόνου που μεταμορφώνει 
τους πάντες σε άκριτους δέκτες υλικών απολαύσεων (ευτελείς 
ενασχολήσεις) 
- Η πολιτισμική επαφή κρίνεται ανεπαρκής. Η πλειονότητα των ατόμων 
απέχει από τις πολιτιστικές εκδηλώσεις (συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις 
κλπ). Η επαφή με τις τέχνες και τα γράμματα είναι σχεδόν ανύπαρκτη. Η 
εμπορική τέχνη, με τη βοήθεια της διαφήμισης κερδίζει τους νέους. Η 
σχέση των νέων με την εθνική τους κληρονομιά είναι μόνο θεωρητική κι 
όχι βιωματική. 
 
Β΄ Κύριο Ζητούμενο: ο ρόλος του σχολείου στη διαμόρφωση του 
πολιτισμικού επιπέδου των νέων: 
-  Συγκεκριμένες προτάσεις του σχολείου για την υπεύθυνη 
αντιμετώπιση των ΜΜΕ. Καλλιέργεια κριτικής σκέψης, υπευθυνότητας και 
καχυποψίας. 
-  Προτάσεις για δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου. Είναι 
καλό λοιπόν να ωθεί τους μαθητές στην ανάγνωση βιβλίων, στην 
παρακολούθηση διαλέξεων, στη συμμετοχή τους σε καλλιτεχνικές 
εκδηλώσεις.  Δημιουργικές προτάσεις για την ανάπτυξη των 
ιδιαιτεροτήτων κάθε μαθητή. 
- Προς την ίδια κατεύθυνση πρέπει να γίνουν προτάσεις για την επαφή 
των νέων με τις τέχνες, τον πολιτισμό, την ελληνική παράδοση. Η 
καλλιέργεια αισθητικών κριτηρίων, η ευαισθητοποίηση σε θέματα 
πολιτισμού είναι σημαντική. Η ανάπτυξη μουσειακής – μνημειακής 
αγωγής θεωρείται επιβεβλημένη.  Η σύνδεση των μνημείων με τη 
διδασκαλία μαθημάτων, οι επισκέψεις σε μουσεία ή μνημεία, οι 
πολιτιστικές ανταλλαγές με άλλες ευρωπαϊκές πόλεις, αποτελούν 
συγκεκριμένες και χρήσιμες προτάσεις για την ανάπτυξη του 
πολιτισμικού επιπέδου… 
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- Γενικότερα, το σχολείο, αφού παραμερίσει το στενό τεχνοκρατικό 
του προσανατολισμό , με άξονα τον ανθρωποκεντρισμό και με ρόλο 
ευρύτερα παιδευτικό, πρέπει να έχει στόχο την ανάπτυξη του πνεύματος, 
της συναισθηματικής νοημοσύνης, της ηθικής ποιότητας και της 
αισθητικής κάθε μαθητή. Κατ΄ αυτόν τον τρόπο, μπορεί να διαμορφώσει 
προσωπικότητες με  «υψηλό δείκτη» πολιτισμικού επιπέδου…  
 
ΕΠΙΛΟΓΟΣ    
 Όταν  «τα μάτια και η ψυχή των νέων μένουν  ανοικτά» τότε η 
Ελλάδα μπορεί να ανακτήσει, να αναδημιουργήσει  μια  μοναδική 
πολιτισμική ταυτότητα … 
 
 
 

Από το Νεοελληνικό Τμήμα των Φροντιστηρίων Πουκαμισάς 
Ηρακλείου  συνεργάστηκαν :  
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